Ansøgning til stipendium til efterskoleophold i 2010/2011 
for flygtninge- og indvandrerunge
	Punkt A

Udfyldes af eleven og elevens forældre:
Elevens navn: 
Køn: 

Fødselsdato:

Klassetrinet i det efterskoleår, der søges stipendium til:
Vi er bekendte med betingelserne for efterskolestipendiet, se bilaget pkt. 2 B):

Eleven opfylder betingelserne for modtagelse af et efterskolestipendium?: 
Er eleven optaget på en efterskole i skoleåret 2010/2011?:
Hvis ’ja’
- Hvilken efterskole?:

- Hvilket klassetrin?: 

Hvis ’nej – har eleven søgt en bestemt efterskole? Hvilken?:


	Punkt B:

Udfyldes af vejlederen/elevens skole:
1. Elevens nuværende skole (skolenavn og kommune): 

2. Udtalelse fra elevens nuværende skole/klasselærer.

Udtalelsen bør indeholde en kort beskrivelse af elevens faglige og sociale kompetencer, motivation for efterskoleophold samt begrundelse for anmodningen om efterskolestipendium. (Vedlæg evt. sprogtest):



	3. Det vurderes, at den pågældende elev har behov for tilknytning af mentor under 

Efterskoleopholdet, se bilag Pkt. 4 Sæt X, hvis ja:    
Der er truffet aftale med den modtagende efterskole om iværksættelse af mentorordning. Sæt X, hvis ja:



	4. Det vurderes, at den pågældende elev har behov for undervisning i dansk som andetsprog under efterskoleopholdet. Se bilag Pkt. 5 Sæt X, hvis ja:




Der er truffet aftale med den modtagende efterskole om foranstaltning af undervisning i dansk som andetsprog. Sæt X:



	5. Vejlederens eventuelle bemærkninger




UU-center: 


UU-vejleders navn: 

E-mail: 
Dato: 

UU-vejlederens underskrift:

Punkt C

Elevens og forældrenes underskrift

Jeg bekræfter ved min underskrift, at jeg ønsker et efterskoleophold, som angivet ovenfor. Samtidigt giver jeg samtykke til, at udtalelsen fra min nuværende skole og øvrige oplysninger nævnt ovenfor må videregives til den efterskole, som jeg søger optagelse på.

Dato:

Elevens underskrift:

Jeg bekræfter ved min underskrift at ovenstående oplysninger er korrekte, herunder, at eleven opfylder betingelserne for at modtage et efterskolestipendium (se bilaget pkt. 2 A) og at jeg vil opfylde de krav, der stilles til forældrene (se bilaget pkt. 2 B). Samtidig giver jeg samtykke til, at udtalelsen fra elevens nuværende skole og øvrige oplysninger nævnt ovenfor må videregives til den efterskole, som eleven søger optagelse på.
Forældres underskrift:

Dato:
Moderens navn:


Underskrift:
Dato:
Faderens navn:


Underskrift:
Ansøgningen indsendes til Efterskoleforeningen, Att. Maren Ottar Alstrup, Farvergade 27, opg. H., 1463 København K. Eller gerne elektronisk til moa@efterskoleforeningen.dk 

Når Efterskoleforeningen har taget stilling til ansøgningen sendes svar til forældrene, og UU-vejlederen får besked og/eller kopi af bevillingsbrev via e-mail. 

Stipendiet udbetales til efterskolen, som så nedsætter elevens egenbetaling med et tilsvarende beløb. Stipendiet udbetales i to rater til efterskolen – hhv. efter endt 1. og 2. halvår af skoleåret. 

Bilag til Ansøgning til stipendium til efterskoleophold i 2010/2011 

for flygtninge- og indvandrerunge

Pkt. 1. Efterskolestipendier til flygtninge – og indvandrerunge på efterskole 
Efterskolestipendierne er finansieret af satspuljemidlerne under Integrationsministeriet. Der er 200 stipendier til rådighed på landsplan i alt til skoleårene 2008/2009, 2009/2010 og 2010/2011. Stipendierne administreres af Efterskoleforeningen og udgør et tilskud på 460 kr. om ugen til egenbetalingen. 

Stipendiet udbetales til efterskolen, som fratrækker det tilsvarende beløb fra elevens egenbetaling. Stipendiet udbetales i halv-årlige rater – 1. gang i januar og 2. gang i juni. 

Baggrund for ordningen

Mange unge flygtninge og indvandrere har ikke mulighed for et ophold på en efterskole på grund af den relative høje egenbetaling. Kommunernes ramme for at bevilge økonomisk støtte til efterskoleophold er pt. indenfor Servicelovens § 52. Dette betyder i praksis, at det som regel kun er unge med deciderede sociale problemer, der opnår denne form for frivillig kommunal støtte. 

Vi ønsker i Efterskoleforeningen at give motiverede, men økonomisk ubemidlede flygtninge – og indvandrerunge, mulighed for et efterskoleophold. 

Derved vil vi bidrage til fastholdelse af unge flygtninge og indvandrere i uddannelse samt til at ruste dem til at gennemføre en ungdomsuddannelse. 

Stipendieordningen er en tilskudsordning, så egenbetalingen for de udvalgte elever bliver gennemsnitligt som følger:
Eksempel (med 2009-tal) på finansiering af en flygtning/indvandrerelev med stipendium:

	Gennemsnitlig ugepris (1.740x41)  
	71.340

	Max. statsstøtte (990*41)
	-40.590

	Stipendium (460x41)
	
	-18.860

	Egenbetaling
	
	
	11.890


Pkt. 2. Krav og betingelser for tildeling af stipendium
De unge, skolen og forældrene skal alle opfylde visse krav for at indgå i stipendieordningen. Delt ansvar og finansiering er med til at sikre alle parters motivation for, at den unge succesfuldt gennemfører efterskoleopholdet.

A) Stipendiemodtagerne udvælges på baggrund af følgende:

· Eleven er flygtning, indvandrer eller efterkommer fra et mindre udviklet tredjeland (i henhold til Danmarks Statistiks definitioner) Se evt. www.efterskole.dk/integration under ’Definition af integrationselever’. 
· Eleven er berettiget til maksimal statsstøtte dvs. forældrenes årlige indkomst er mindre end 305.000 kr i året 2008 (dvs. det 2. kalenderår forud for skoleårets start). Indkomstgrundlaget beregnes som forældrenes personlige indkomst efter AM-bidrag med tillæg af eventuel samlet positiv nettokapitalindkomst (Personskatteloven § 7) samt aktieindkomst, som beskattes efter personskattelovens § 8a, stk. 2. i kalenderåret . Indkomstgrundlaget nedsættes for hver af elevens søskende, der er under 18 år ved kursets begyndelse med 31.054 kr.
· Elevens UU-vejleder anbefaler opholdet i en udtalelse på baggrund af en vurdering af elevens sociale behov og uddannelsespotentiale

· En vis geografisk spredning er opnået i den samlede tildeling af stipendier.
B) Forældrene forpligter sig på:

· At betale den resterende egenbetaling - evt. suppleret af efterskolen

· At afholde udgifter til lommepenge og transport i weekender og ferier m.m.

· At støtte op om den unges ophold og deltage i skole-hjem samarbejde

C) De modtagende efterskoler forpligter sig på følgende - efter elevernes behov:

-   At finansiere en del af den resterende egenbetaling
-   At finansiere og iværksætte en mentorordning (se nedenstående)

-   At etablere tilbud om undervisning i dansk som andetsprog
Pkt. 3. Efterskolernes finansiering
Efterskolerne kan hente midler til egenfinansieringen fra tillægstakst til flygtninge, indvandrere og efterkommere (26.901 kr. i 2010) ift. eventuel nedsættelse af egenbetaling samt til mentorordning (se nedenstående) samt fra tillægstakst til Dansk til tosprogede (13.607 kr. i 2010) til undervisning i dansk som andetsprog. Se mere info om tillægstaksterne på www.efterskole.dk/integration under ’Lovstof vedr. integration og efterskoler’. 
Det skal bemærkes, at efterskolerne modtager et tilskud til individuel nedsættelse af egenbetalingen rettet mod udvalgte unge på efterskolerne, uanset etnisk baggrund. Se evt. www.efterskole.dk/efterskoleforeningensnyhedsbrev  under ’Nyhedsbrev nr. 6’ og ’Nedsættelse af forældrebetaling’. 
Pkt. 4. Mentorordning
Blandt tosprogede unge i uddannelsessystemet er fastholdelse et problem. Også på efterskolerne sker der frafald. 

Vi ønsker at iværksætte mentorordninger på efterskolen til at mindske frafaldet blandt flygtninge- og indvandrerunge. Mentoren vil primært være en lærer, men kan suppleres af en elev på skolen og/eller en tidligere elev, der f.eks. deler modersmål med eleven (mentee’en). En række skoler etablerer denne ordning som en ’udvidet kontaktlærerordning’ for den enkelte elev – typisk 1-2 timer om ugen. Der eksisterer mange erfaringer med mentorordninger i uddannelser og på arbejdsmarkedet. Få evt. inspiration ved at søge på ’mentor’ på www.efterskole.dk eller køb publikationen ’Mentor med mening’ fra CEFU – Center for Ungdomsforskning – www.cefu.dk . Mentorens rolle er at introducere mentee’en til efterskolehverdagen, til faglige forventninger, skrevne og uskrevne regler på en efterskole og give mentee’en redskaber til at indgå i det sociale liv blandt danske unge. Mentorens indsats vil koncentrere sig på begyndelsen af skoleåret og langsomt udfases i takt med, at mentee’en integreres i efterskolelivet. 
Bemærk: Mentorordningen kan finansieres af efterskolerne via tillægstakst til flygtninge, indvandrere og efterkommere.
Pkt. 5. Undervisning i dansk som andetsprog

Tosprogede elever er alle elever, der har et andet modersmål end dansk. – Dvs. f.eks. også grønlandske og færøske elever.  

Fælles for dem, er at de skal erhverve deres faglige viden gennem et sprog, som ikke er deres eget, hvilket til dels svarer til hvis en dansk elev f.eks. skulle lære fysik på fransk. Dette grundvilkår for de tosprogede elever er vigtigt at være opmærksom på – såvel i undervisningen som i samværet. Når man har tosprogede elever, kan man sige, at alle skolens lærere er sproglærere.
En del tosprogede elever har behov for undervisning i dansk som andetsprog, hvor de f.eks. kan arbejde målrettet med ordforråd, grammatik og det skriftlige sprog. En del elever klarer sig godt mundtligt, men har systematiske fejl i det skriftlige dansk, hvor de f.eks. låner grammatiske konstruktioner fra modersmålet.

Gode råd til at iværksætte undervisning i dansk som andetsprog (DSA) på efterskolen:
· Tag udgangspunkt i den enkelte elevs sprogpædagogiske behov. Evt. på baggrund af sprogtest fra den afgivende skole. Samarbejd gerne om information om elevens niveau med den afgivende skole og/eller UU-vejleder. 

· Anvend den faglige vejledning ”Dansk som andetsprog i efterskolen – en håndsrækning til undervisningen af de tosprogede efterskoleelever”. Vejledningen kan fås gratis i Efterskoleforeningen. 
· Sørg for at det er en lærer med faglig baggrund i dansk som andetsprog, som varetager undervisningen. Har skolen ikke en lærer er det muligt at købe én fra et lokalt sprogcenter eller uddanne egen lærer – se f.eks. www.viauc.dk eller kurser i Efterskoleforeningen. 
· Tilmeld læreren netværk med andre DSA-lærere f.eks. via nyhedsbrev på www.efterskole.dk/integration og konferencen ’tosprogede elever i efterskolen’ på skolekom
Undervisningen kan finansieres via tillægstaksten ’dansk til tosprogede’ – se pkt. 3. 

Er der spørgsmål til ovenstående og/eller rådgivning vedrørende arbejdet med flygtninge- og indvandrerelever på efterskolerne – ring eller skriv til pædagogisk konsulent Maren Ottar Alstrup på 3317 9589 eller på moa@efterskoleforeningen.dk 



























